

对坦桑尼亚学者汉弗莱·莫西而言,习近平主席的复信是“2024年最大惊喜”;在重新成为“塞尔维亚的骄傲”的斯梅戴雷沃钢厂,工人们聚精会神聆听习近平主席的复信;美国“鼓岭之友”召集人穆言灵说,习近平主席在信函中的鼓励让年轻人看到“未来是光明的”……

2024年,从大洋彼岸的“老朋友”到热爱中国文化的“小朋友”,从文化、旅游、友好城市等主题的人文交流盛事到媒体智库等主题的论坛活动,习近平主席通过复信、贺信面向各国人民开展友好工作。全年30余次“书信外交”,架起人民相知相亲的桥梁,传递着中国与世界携手同行、共同发展的诚意和温暖。

“明天会更好”

这一年,习近平主席通过书信外交,鼓舞高质量共建“一带一路”合作的参与者、见证者、贡献者、受益者继续投身建设光明的未来。

2024年1月17日,习近平主席复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表,鼓励他们“继续为中肯和中非友好事业发光发热”。

“展望未来,‘一带一路’的壮丽画卷和中肯全面战略合作伙伴关系的宏伟蓝图需要包括你们在内的更多有为青年来实现。”鼓舞人心的寄语让参与给习近平主席写信的留学生薇娅·万盖奇和卡里乌对未来充满期待。

目前正在中国攻读博士学位的万盖奇告诉记者,她每年假期都回肯尼亚,在当地的中国建筑企业实习,希望未来能为自己的国家设计出更智慧、更便捷的铁路和桥梁。

卡里乌两度到中国学习铁路管理,曾在中肯共建“一带一路”旗舰项目蒙内铁路工作,亲眼见证这条现代化铁路给家乡带来发展与繁荣。“随着中非务实合作加速,相信会有更多项目落地肯尼亚,我的专业技能一定会为青中共同发展作出贡献。”

内纳德·茨韦塔诺维奇是塞尔维亚斯梅戴雷沃钢厂的老员工。2016年,习近平主席访问塞尔维亚时,到河钢集团斯梅戴雷沃钢厂同职工面对面交流,寄语钢厂“必将重现活力”。此后,在中塞双方管理团队和钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌焕然一新。2024年春天,听闻习近平主席将再访塞尔维亚,30位塞籍职工代表立刻给习近平主席写信。茨韦塔诺维奇说:“我们想让习近平看看,我们已实现8年前他提出的愿景。”

回忆起工人们收到复信时的情景,茨韦塔诺维奇按捺不住激动,从椅子上起身,边比划边说:“几乎所有员工都到了。现场宣读复信时,大家聚精会神,逐字逐句聆听……”

(下转第二版)

新华社北京12月25日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下:

2025年是“十四五”规划收官之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会精神,统筹做好元旦春节期间

有关工作,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。经党中央、国务院同意,现将有关事项通知如下。

一、关心关爱困难群众,着力解决急难愁盼问题。各级党委和政府要广泛开展救助帮扶、走访慰问等活动,各级领导干部要深入基层、深入群众,切实为群众办实事解难事。落实落细各项社会救助政策,

按规定及时足额发放各类救助金。加大临时救助力度,对遭遇突发性、紧迫性困难的群众,及时给予基本生活保障。加强对特殊困难老年人、困境儿童、残疾人等群体的关爱帮扶。开展“寒冬送温暖”专项救助行动,确保流浪乞讨等临时遇困人员安全过冬。扎实开展治理欠薪冬季行动,依法打击拖欠农民工工资

违法行为。加强对就业困难人员就业援助。做好新就业群体走访慰问工作。关心基层干部职工,特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的同志。深入走访慰问生活困难党员、老党员和老干部,红军老战士、老复员军人、军队离退休干部、残疾军人、烈军属等。

(下转第三版)

架起相知相亲的桥梁

新华社记者 张代蕾 陈颖 王天聪

习近平主席书信外交传递温暖情谊

可可西里:藏羚羊的“生命接力”

西藏日报青海日报青藏线联合报道组

大道向前 天路放歌

纪念“两路”建成通车70周年联合采访

天边泛起鱼肚白,挂着露珠的草尖在阳光下微微泛着金光,青藏公路旁,藏羚羊母亲低头吃草,出生才一个多月的藏羚羊宝宝像个顽皮的孩子,围着母亲一会跑、一会跳,望着轰鸣的火车、呼啸的汽车,眼睛里充满着好奇。

这是8月20日,我们青藏线联合报道组穿过西藏北大门进入青海地界,经过格尔木市唐古拉山镇,进入世界自然遗产地——可可西里,看到的温馨一幕。可可西里,蒙古语意为“青色的山梁”,也称为“美丽的少女”,这里自然条件恶劣,平均海拔5000米以上,被称为“生命禁区”。

沿着青藏公路蜿蜒前行,沿路而建的不冻泉、索南达杰、沱沱河、五道梁几个保护站,犹如一个个坚固的堡垒,默默守护着高原精灵藏羚羊,上演着一场场藏羚羊的“生命接力”。

常年守护迁徙“生命通道”

藏羚羊的迁徙是地球上最为恢宏的三种有蹄类动物的大迁徙之一,场面壮观、气势宏伟。每年4月底左右,藏羚羊从高原的四面八方向卓乃湖、太阳湖集

结,五道梁正是藏羚羊迁徙的主要通道。“眼下正是藏羚羊回迁的高峰季节,我们的工作除了日常的巡护之外,就是为藏羚羊回迁之路‘保驾护航’。”

五道梁保护站工作人员德尕介绍,以五道梁保护站为核心,各个基层保护站在各自的管辖范围内进行着不间断的巡护工作,一旦发现藏羚羊需要穿越公路,会立刻采取临时交通管制措施,力求将它们迁徙的干扰降到最低。

藏羚羊对任何不熟悉的声音、颜色、气味都很警觉。“有时候,眼瞅着藏羚羊已经爬上了路基,但忽然掉头就跑了,跑下路基后又反反复复穿过公路。”德尕说,遇到这样的情况只能一直等着,确保藏羚羊成功穿过青藏公路。

提及难忘的事情,德尕的思绪飘回了2017年夏天。他们正在巡山的途中,不料车子突然陷入沼泽。五天过去了,尽管他们竭尽全力,车子却依然纹丝不动,而他们的口粮也早已耗尽。更糟糕的是,在过河时,水流无情地将他们仅剩的粮食冲走了。面对困境,他们不得不分批轮流拉车,经过不断地尝试与努力,才最终将车子从沼泽中拉出。这段经历,对德尕来说,无疑是最为刻骨铭心的。

尽管保护站的工作充满艰险,德尕却从未想过退缩,能亲自守护可可西里这片神圣的土地,他感到非常自豪。

正是有这样一群人的守护,藏羚羊得以繁衍不息,可可西里藏羚羊从上世纪80年代不足2万只,恢复到如今的7万多只。

爱心救助落单小“精灵”

藏羚羊是青藏高原特有的生灵,其栖息地覆盖了包括可可西里、羌塘、阿尔金山在内的广袤大地,其总面积可能比一个青海省的面积还要大。藏羚羊大迁徙的集结地就是卓乃湖、可可西里湖和太阳湖一带。这是一次迎接新生

命的迁徙之旅,它们之所以历经艰辛赶往这里,就是要在自己产下自己的孩子,所以,有人把这个地方称为藏羚羊的天然“产房”,当然,你也可以说这是藏羚羊的摇篮。

记者在格尔木见到才索加时,才索加挺拔的身姿、沉稳的气质和从容的谈吐让人心生敬意。2015年,才索加成为保护站的一员,他曾在五道梁、索南达杰、库赛湖以及卓乃湖等多个保护站工作过。2023年,他被调到卓乃湖保护站,担任副站长至今。

(下转第三版)



图为藏羚羊低头吃草。

本报记者 黄志武 摄

西藏拉萨分会场加入央视蛇年春节晚会

展示西藏魅力 打造文化盛宴

本报拉萨12月25日讯(记者 郑璐 王敏 洛桑措措 见习记者 冯琳琳)12月24日,中央广播电视总台传来好消息,2025年央视春晚将在拉萨设立分会场。这是央视春晚第一次在西藏设立分会场。高原各族干部群众激动之情、期盼之情溢满胸怀。

作为春节申遗成功后的首届总台春晚,2025年春节除夕夜,西藏拉萨、重庆、湖北武汉、江苏无锡四地分会场,将携手北京主会场,共同为全国观众奉献一台绚丽多彩、美美与共的文化盛宴。

让我们来看看大家都有哪些期待?

家住拉萨市的仓决老人,今年82岁,平日里喜欢歌舞。她告诉记者:“听

到这个好消息时,我很惊喜。希望在春晚分会场的舞台上看到西藏的藏玛堆谐、民族健身操、小品等,更希望通过春晚展示西藏风采,弘扬民族文化,把各族人民的心紧紧连在一起。”

来自北京的张女士说:“以春晚为舞台,讲述着西藏故事,我感觉非常好!希望不仅是拉萨,还有林芝、日喀则、昌都等地,都可以把当地老百姓自己的民族特色表演融入春晚中,歌颂西藏。”

来自重庆的冯钰涵,是一名高中学生。她高兴地说,作为在拉萨上学的重庆人,得知央视春晚在拉萨设分会场,她和同学们都特别激动,都充满期待。“对我来说,远离重庆到拉萨求学,来到这座有着深厚文化底蕴的城

市,心里倍感温暖。如今,很高兴春晚将同时在家乡重庆和拉萨设立分会场,让我今后也多了向更多人讲述西藏故事的机会——西藏不仅有布达拉宫、甜茶藏面、淳朴的民风等,还将有春晚带来的震撼记忆。”冯钰涵说。

春节,是镌刻于每个中华儿女灵魂深处的节日,承载着每个人对家乡的思念和对远方亲人的无尽牵挂。

来自江苏的周女士,在西藏工作近十年。她告诉记者,当喜讯传来之时,故乡江苏和工作生活的西藏同时将迎来春晚分会场,自己很激动,也非常自豪。在这里,她见证了西藏日新月异的变化,参与了许多关于西藏的故事。

“我在西藏这片神秘而辽阔的土地上,已经度过了多个与藏族同胞共庆佳

节的温馨时刻。希望通过春晚的舞台,让更多观众感受到西藏的独特魅力,也希望西藏绽放出更加绚丽夺目的光芒,触动每一个热爱生活、向往美好的心灵。”周女士说。

拉萨的冬日阳光明媚,来自成都的陶女士和家人在布达拉宫广场拍照留念,在宗角禄康公园和爷爷奶奶们一起跳舞。她说:“2025年的央视春晚在西藏拉萨设分会场,真的是一件幸福的事。拉萨是一座温暖的城市,我想通过文艺演出,看到藏族传统服饰,以及有关西藏的民俗文化、历史的节目。”

来自深圳的李先生说:“在西藏,可以细细品味这片高原的神秘与壮美,静静感受这份独特的冬日魅力和宁静之美。在春晚的舞台,我希望看到西藏热巴舞、藏戏等节目,更想看到西藏歌手韩红,她的歌声优美,更是一个内心充满大爱的人。”

央视春晚西藏分会场的设立,是对西藏丰富文化底蕴的一次展现,也深深鼓舞着为西藏发展默默奉献的人们。

2025年春晚倒计时。拉萨,请准备好你的表演!

嘎玛泽登主持召开自治区政府常务会议 研究2025年计划实施的民生政策等事项;听取粮食安全信访工作汇报等

本报拉萨12月25日讯(记者 唐启胜)23日,自治区党委副书记、自治区代理主席嘎玛泽登主持召开自治区政府常务会议,研究2025年国民经济和社会发展计划草案、预算草案和计划实施的民生政策,听取粮食安全、信访工作汇报等。

会议指出,两个报告既是成绩单,也是任务书,是政府工作的重要基础、重要支撑。民生实事事关群众利益、百姓福祉,办好民生实事是政府义不容辞的责任,丝毫马虎不得。要对标中央精神,深入贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,认真落实中央经济工作会议精神、自治区党委十届七次全委会暨自治区党委经济工作会议精神,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,做

到问题研究深入、目标谋划科学、措施制定务实,确保党中央决策部署和自治区党委工作要求落到实处。要把准明年工作,深入领会把握明年经济工作的总体要求 and 政策取向,紧密结合自治区党委提出的各项目标,认真梳理本地区本领域的重点工作、重大项目和重要政策,紧盯短板弱项,上下联动,精准发力,大力弘扬马上就办、真抓实干工作作风,提升抓落实的成效,确保高质量完成全年及“十四五”既定任务。要符合客观实际,坚持一切从实际出发,既尽力而为又量力而行,既立足当前又着眼长远,对每一项目标任务都要反复推敲、系统论证,确保各项决策部署和各方面工作都符合实际情况、符合客观规律。

(下转第二版)

自治区十二届人大常委会第四十次主任会议召开

本报拉萨12月25日讯(记者 次仁片多)24日下午,自治区人大常委会党组书记、副主任王峻主持召开自治区十二届人大常委会第四十次主任会议。

自治区人大常委会副主任张延清、唐明英、刘柏呈、孙献忠,秘书长刘光旭出席。

会议研究了西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第十四次会议议程(草案)、日程(稿);听取了自治区人大常委会法制委员会关于《西藏自治区实施〈中华人民共和国青藏高原生态保护法〉办法(草案)》修改情况的汇报;研究了专门委员会、工作委员会、办公厅2024年工作总结和2025年工作要点。

会议还研究了自治区人大常委会关于《自治区重大项目推进情况专项工作报告》的审议意见,关于《西藏自治区2023年度金融企业国有资产管理情况的专项报告》的审议意见,关于《2023年度本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》的审议意见,关于《2024年中华环保世纪行——西藏行活动情况的报告》的审议意见。

会议强调,各专委会、办公厅要紧紧围绕自治区党委中心工作,按照常委会“一要点三计划”,认真履行法定职责,抓紧修改完善好相关文件,圆满完成年度立法、监督、代表等任务。



探索科学奥秘 播撒兴趣种子

近日,拉萨市城关区八廓街道夏萨社区党委总支部举办了红领巾之家走进科学活动。活动中,社区工作人员化身科普讲解员,通过生动有趣的PPT和通俗易懂的语言,为孩子们讲解基础科学知识,涵盖了天文、物理、生物等多个领域。参加活动的孩子们热情高涨,认真聆听,仔细观察,与科技零距离互动,切身感受到现代与未来科技的神奇变幻。

图为参加活动的孩子晒出自己的礼物。

本报通讯员 阿白 本报记者 曲珍 摄